

# 地方特色小吃能否真正走出安康？

——探寻安康蒸面店主的“生意经”

记者 李莹



蒸面在安康人心中的地位，大概相当于凉皮肉夹馍之于西安人，隔两三天不吃上那么一顿，总感觉少了点什么。无论是酷暑还是寒冬，来上一盘，再配一碗热气腾腾的稀饭，填饱口腹之欲的同时，心里也会感到满足。

凉皮起源于关中地区，安康蒸面属陕西凉皮一类。记者在西安上学时，经常有想吃蒸面的时候，跑遍大街小巷却很难找到一家蒸面店，倒是汉中热面皮店和岐山擀面皮店四处开花。外地朋友来安，听到要去吃蒸面，都以为是蒸笼面……诸如此类，安康蒸面的名气似乎还未打响。

同样作为地方小吃，邻居家的汉中热面皮却能在安康甚至西安遍地开花。蒸面作为安康人心尖尖上的那一口，能否真正走出安康？近日，记者连续多日进行了走访，试图从散布于大街小巷中众多蒸面店主的“生意经”中寻找答案。

## 地域性和局限性——

安康蒸面地域性强、走出去成本高、变通也不够。

位于安康城区鼓楼街口的黄家蒸面开店已近30年。店主黄建军也曾想在西安开店，但碍于昂贵的房租、材料成本，以及那一口地道的安康味儿，只能暂时放弃了走出去的打算。

黄建军认为，地域小吃受当地环境、气候、风俗、文化、传统习惯等影响，食材、制作方式均出自当地，出来的味道也是当地的味道。一旦走了出去，味道必然与当地不同。

“安康蒸面用的是汉江水和咱们安康本地产的酱油、醋等，走出去就不是安康味儿了。我曾在外地吃过几次蒸面，店主也是安康本地人，但做出来的蒸面总感觉少了那么点儿安康味儿。”黄建军说。

江北晏台市场晓芸蒸面店主何金云也有类似看法。她于2016年买了台真空包装机，开始销售真空包装蒸面，“当时有客人提出想带几份蒸面给外地家人朋友吃，但路途遥远容易变质，我们便想到这个法子。其实很多地方也有蒸面店，但客人就爱安康本地这个味儿。”

何金云说，真空包装蒸面的保质期在四到五天，价格稍贵一点，一部分是客人来店自己带走，最远一次被客人带到新加坡，另一部分由他们邮寄给外地客人。“不远万里，大家为的就是那口家乡味儿。”

在黄建军看来，安康味儿成就了安康蒸面，但也是这个味儿限制了安康蒸面走出去。同时，蒸面作为小本生意，在外开店房租、原材料等成本升高，很多人因此望而却步。“走出去成本太高，很多人都没有信心迈出这一步。”

## 改变一直在发生——

调整经营时段赚取更多利润，安康蒸面不再仅仅只是“早餐”。

安康人对安康蒸面，其实很挑剔，只要对味儿，认准的这家店就会成为食客一直的心头好。想吃，排上十几分钟的队都不成问题。

遍布安康城区的这些蒸面店，味道各有千秋，每家店都有固定食客。一直以来，城区大多数蒸面店从凌晨3、4点钟就开始准备工作，中午忙完闭店。但近几年来，也有不少蒸面店选择了改变经营时段，弥补“夜市”空档，赚取更多利润。

金州广场边的喻家蒸面，是安康最早尝试下午开业的蒸面店。下午3点记者前往采



供图：邹遥

访时，店主喻早军和几名帮手还在进行营业前的准备。喻早军说，喻家蒸面开店已近30年，之前也只在半天营业，大概从四五年前开始改变营业时间。

“之所以选择改变，是因为有好多食客抱怨后半天没有蒸面吃，我就想着创新一次吧，没想到一试就成功了。”喻早军介绍，现在他们从下午4点开店到凌晨3、4点，食客络绎不绝，生意比前半天营业额可谓“更上一层楼”。

在喻早军看来，安康的蒸面店目前的营业时间，已经不能满足广大食客的需求，所以他们迎合这一需求做了一些改变。所谓变则通，他认为，走出去的同时，要根据不同需求不断创新、提升和改造，才能走得更远。

## 品牌打造和推广力度欠佳——

“我们渴望成立行业协会，大家共同努力，一定会把安康蒸面品牌打响。”

老马家蒸面店店主马雅军介绍，他们家的“麻家福”蒸面至今已有百年历史。在这百年里，他们一直对蒸面口味进行不同程度的调整，但大体味道保持不变。

“放多少醋、辣子辣不辣、醋汤配方等，我们一直在做细微调整，为的就是让这盘蒸面吃着更香。在蒸面口味这方面，各家都有自己的家味儿。”马雅军说，虽然安康蒸面店“百花齐放”，但各家间缺少交流沟通渠道，也缺少一个把大家聚起来共同打造安康蒸面品牌的平台。

“我们都希望能成立一个行业协会，把大家聚起来交流交流经验，而不是像现在这样散兵作战。大家共同努力，一定会把安康蒸面这个品牌打响。”马雅军认为，安康蒸面要走出去，把品牌推出去很关键。做品牌不仅仅是一两家店的事，需要各家一起努力，组成一个更专业化、标准化的集体来共同发力。

他认为，这方面可以向邻居汉中市看齐。去年9月，汉中市面皮行业协会成立，对汉中面皮从业者进一步规范，也对行业标准进行统一划分。“在品牌打造和推广方面，汉中走得比我们快一

步。”马雅军说，早在2010年，汉中就举行了首届汉中面皮节，今年4月还举行了汉中面皮大赛暨首届汉中面皮饮食节，吸引了不少游客前来观光，“如果我们也有类似活动，那安康蒸面的品牌影响力将会极大提升。”

谭家蒸面店王锁拥有相同看法。作为汉滨区非物质文化遗产——谭家蒸面制作技艺传承人之一，目前王锁已在西安开了多家直营店，生意最好时曾单日一天卖出2000盘蒸面。他还甚至把蒸面店开到了河南、河北等地。

“我的店上过陕西电视台，也上过央视，对安康蒸面的推广有一定促进作用。但单兵作战力量不够，安康蒸面品牌影响力还很小。”他认为，自己只是推动谭家蒸面往出走了一小步，安康蒸面品牌推广任重道远。

在王锁看来，安康蒸面真正“走出去”与“没走出去”的关键，还在于品牌是否打响，是否拥有一个专业、完整的团队来进行统一管理和统一输出。



供图：王锁



# 唐德林：90后帅小伙儿的驻村故事

通讯员 汪洋



告诉唐德林，前两天下雨到后院喂猪不小心滑倒了腰。唐德林背着汪传芝下山找了车去镇卫生院做了检查、开了药。没过多久，汪传芝腰疼也好了。一天午后，唐德林来到3组詹远友家，询问两个孩子上学情况，当听到里屋两个小孙女吵着要买新书包时，唐德林说：“小朋友，叔叔已经帮你买了，过两天带给你们。”下山后，唐德林径直去商店买了书包，第二天就送到詹远友家。修电视机、打扫卫生、协调网络信号、对接银行贷款等等，贫困户有困难，唐德林都会尽最大能力帮助他们。

## “这样的驻村队员我们欢迎”

家住六一村5组的王瑞春是搬迁户，最渴望有个舒适安全的家。镇村根据贫困类别，在集镇给他落实了安置房，可眼看要住上楼房的他反倒犯愁了。原来是没钱装修房子，又不知道该怎么装修好。

唐德林得知情况后，一方面起早贪黑“蹲到”安置点，积极协调施工方优化方案，先行启动房屋装修工程；另一方面积极对接相关部门，协调办理相关资金。如今，王瑞春住进装修好的新房，心终于踏实了。

天还没亮，唐德林就跟驻村干部来到贫困户潘世成的老房子，潘世成不久前要搬到集镇安置点去住。在帮助潘世成收拾搬进新房后，唐德林自掏腰包买了些日常用品，潘世成拉着唐德林的手不住感激道谢。雨后的一个下午，住在村上安置点的詹勇给唐德林打电话，说家里有点事儿，请他帮忙处理。唐德林放下手头正在填写的数据信息表，赶忙去了。推开房屋大门，就看到桌上放着一盘盘菜，有腊肉、鸡蛋、豆腐、青菜……原来是詹勇为了感谢唐德林平时的帮助，怕直接喊他吃饭他不来，专门找个“借口”哩。看到满桌饭菜，唐德林心里暖暖的。

肩负重担，无所畏惧。如今，唐德林已经从一名“年轻气盛”的小年轻蜕变成脚沾泥土、深受群众欢迎的“扶贫帅小伙儿”。作为扶贫路上的90后，唐德林脚踏着泥土，胸怀蓝天，奔走在山间地头，观察着、思考着、行动着，年轻的体魄在磨砺中成长，青春的梦想在扶贫道路上闪闪发光。

勇于吃苦、积极奋斗的奉献精神，承担起该有的责任和担当。”唐德林第二天就到村上了。作为一个熟悉的“陌生人”，再次来到这里，工作“身份”不同了，面临的困难也可想而知。刚到村里，唐德林为彻底掌握全村基本情况，主动找村两委“取经”，挨家挨户走访，与贫困群众“攀亲戚”，详细了解每户家庭情况。他放弃休息时间，白天入户走访，时刻做好信息精准。晚上抓紧梳理白天所闻所记，想方设法帮助贫困户对接需求。没多久，唐德林便将村里的情况摸透了。

## “这个小伙子是干实事的”

“他虽然年轻，但很能干，为我们做了很多事，我们都感激他。”提起唐德林，村上贫困户钱照平竖起大拇指连夸。

唐德林经过一段时间入户走访，了解到一些贫困户因条件所限，对驻村工作队了解甚少，有困难也不能及时取得联系，唐德林遂每到一户，与贫困户互存电话号码，以便及时联系。一次入户走访，唐德林发现贫困户汪传芝说话一直用手捂着腰。连续追问之下，汪传芝

## “再次回到熟悉的地方”

别看1992年出生的唐德林今年只有27岁，可从头到脚散发着一股子干劲儿和拼劲儿，加之帅气的身板，让人看上一眼就能记住他。

唐德林退役回乡后，先后在洛河镇党政办、县民政局工作，又于今年7月调配到县退役军人事务局工作。有着从军经历的他也算是“落叶归根”，找到了“娘家”。今年是整县脱贫攻坚摘帽决战决胜之年，新组建成立的县退役军人事务局面临人员紧缺、业务工作量大的困境，又承担着六一村脱贫攻坚重任。当局领导找唐德林谈及到包联村驻村时，他二话没说果断答应了。

“我是一名退伍士兵，就应该发扬好军人

新华社北京12月15日电 加快推动数字产业化、产业数字化，促进数字经济与实体经济融合发展，成为推动中国经济未来发展的核心动力。来自政产学研各界的数十位专家15日在“北京工商大学数字经济研究院成立仪式暨首期北工商数字经济大讲堂”上，就数字经济内涵、作用，如何推动数字经济未来发展等热点问题发表了观点。

与会专家认为，数字经济是无界经济、协同经济、融合经济，数字经济发展需要政产学研协同助力。国务院参事、中科院虚拟经济与数据科学研究中心主任石勇教授认为，大数据是数字化生存时代的新型战略资源，是驱动创新的重要因素，大数据背后的实质是“数据科学”。

北京工商大学党委书记黄先开教授指出，成立数字研究院，顺应时代要求，具有重要意义。数字时代是颠覆性变革时代，要凝聚政产学研各方力量，共同应对时代变革出现的新挑战，共同研究新的理论和实践问题。

世纪互联集团董事长、中关村区块链联盟理事长陈升认为，以区块链为支撑的分布式大规模协作数字经济共同体正在作为新物种而崛起，区块链是未来网络空间基础设施的新高地。

据了解，北京工商大学数字经济研究院致力于打造政、产、学、研深度融合的平台型共生智库，紧密连接产业体系—政府系统—科研院所，共同探讨数字经济人才培养、科技成果转化、数字赋能实体经济等问题，以数字经济为引擎推动产业转型和城镇高质量发展。

专家：数字经济高质量发展需要政产学研协同助力

# 经济特刊



微信扫描二维码 关注安康日报公众平台

2019年12月23日 星期一 总第730期 第五版

经济特刊 编辑部

主编 陈俊 执行主编 来庆琳 电话 3268512 QQ群 287809304 (经济特刊) 邮箱 akjttk@163.com 本版编辑 来庆琳

# 我市强力推动民营经济高质量发展

通讯员 方明宝

近年来，我市深入贯彻中省系列政策，强力推动民营经济高质量发展。2019年前三季度，全市非公经济增加值占GDP的比重完成61.6%，超省计划1.3个百分点，继续位居全省市区首位。

为进一步提高民营经济高质量发展，我市高规格成立推动民营经济高质量发展领导小组，同时坚持问题导向，通过多轮征求意见和修改完善，市委、市政府研究出台《安康市支持民营经济高质量发展若干政策措施》，针对民营企业普遍存在的堵点、痛点、难点，从缓解融资难题、减轻税费负担、营造公平环境、实施创新发展等方面提出了18条支持措施。

高规格召开全市促进民营经济高质量发展暨表彰大会，并通过加强宣传引导，大力弘扬民营企业创新创业的先进事迹。强化督促检查，推动政策落实。督促各县区、领导小组各成员单位，深入贯彻落实中省市系列政策精神，合力推动全市民营经济高质量发展。

具体工作中，进一步创新发展模式，扩大对外开放。创新发展“产品推介+招商引资”模式，组织企业赴昆山、雄安、北京等地开展招商推介活动，不断扩大对外开放水平。强化推进地产品销售，举办硒博会、绿色环保、医药产业等产销对接活动。

完善基础设施，提升园区承载。以标准化厂房建设为重点，强力推进县域工业集中区基础设施建设，石泉县、平利县、汉阴县、汉滨区4个县域工业集中区被授予省级先进单位。前三季度，全市19个县域工业集中区新建标准化厂房56.6万平方米，新增投资千万元企业78户。

清理拖欠账款，减轻企业负担。深入贯彻国务院、省政府清理拖欠民营企业账款工作部署，召开推进会议、印发清欠方案，成立领导小组，组建工作专班、落实清欠措施，强力推进账款清欠工作。前三季度，清理拖欠企业账款5.08亿元，清偿率为68.14%，清偿进度位居全省前列。

落实顾问制度，降低融资成本。推选550户企业与金融顾问开展结对子，提高金融服务的针对性和实效性。建立政银企对接长效机制，征集企业融资需求项目620个，并通过发送信函、召开银企对接会等方式向金融机构推介。

开展结对帮扶，强化协调服务。搭建“政企连心桥”，继续实行市直部门和工信干部包联企业制度，一对一解决企业发展难题。深入贯彻“六个一”工作法，坚持“一张笑脸相迎、一杯热茶敬上、一句问候暖心、一次告知到位、一心把事办好、起身相送一程”，推动办事效率明显提升。

